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Apare in fiecare Duminecă. J Preţul unui exemplar: 1 Leu 

„Voi sunteţi lumina 
lumii. 

„Iar văzând gloatele 
i-se făcu milă de dânsele , 
că erau leşinate şi pă ră 
site ca oile cari nu au 
păstor. Atunci zise uceni
cilor s ă i : „Secerişul este 
mult, iar lucrătorii put in i ; 
Rugati-vă deci de Dom
nul Secerişului, ca să 
scoată lucrători la seceri
şul său." (Matei 9 35-38.) 

In îndurarea Sa nemărgini
tă, Isus Cristos a voit să rămâ
nă veşnic între oameni. Jertfa 
Sa de pe muntele Calvarului 
—- muntele iubirii, cum îl nu
meşte Sf. Francisc de Sales — 
a voit s'o perpetuieze până la 
sfârşitul veacurilor în fiecare 
colt de lume prin întemeierea 
tainei euharistiei. 

Dar pentruca Biserica pe 
care El a întemeiat-o şi-a răs
cumpărat-o cu scump sângele 
Său să fie vegnică a şa cum 
veşnic este capul şi întemeie
torul ei, Isus Cristos a rânduit 
ca în fruntea acestei sfinte co
munităţi să fie conducători vă
zuţi. Prin cuvintele : „Voi sun
teţi lumina lumii" şi „Mergând 
învăţaţi toate neamurile"... „ori
ce veti lega pe pământ vor fi 
legate şi în ceriuri şi orice veti 
deslega pe pământ, deslegat va 
fi şi în ceriuri", Isus împuterni
ceşte pe apostoli şi urmaşii săi 
cu daruri suprafireşti de-a fi 
călăuzitori siguri spre împărăţia 

Iui Dumnezeu. Insă pentruca 
această Biserică să fie.* una, 
pentruca unul este întemeieto
rul e i ; sfântă pentruca sfânt 
este cel ce-a răscumpărat-o; 
universală (catolică) pentruca 
Unul este Dumnezeu, nemişcat, 
neclătit, nemicşorat, acelaş pen
tru toate locurile în toate vea
curile ; apostolică, pentruca este 
întemeiată pe învăţăturile Sale, 
pe care El le-a vorbit lor în 
asemănări şi în taină şi pe care 
ei trebuie să Ie răspândească 
de pe acoperişurile caselor, în 
auzul tuturor — pentruca Bise
rica să a ibă aceste 4 puncte 
esenţiale cari sunt fundamentul 
ei, Isus alege dintre apostoli pe 
Petru ca locţiitor vizibil al Său 
pe pământ pentru timpul când 
EI (Isus) nu va mai fi în l u m e : 
„Tu eşti Chifa (ce se traduce 
piatră — Petru şi pe această 
piatră voiu zidi biserica mea 
şi porţile iadului nu o vor în
vinge". Aceste cuvinte au de
venit „piatra din capul unghiu
lui" pe care a rămas Biserica 
Iui Petru în toate timpurile şi 
va mai rămâne, cu toate lovi
turile şi atacurile din umbră a 
iudeo-masoneriei — fiară apo
caliptică a timpurilor noastre. 
Dumnezeu i-a dat totdeauna 
oameni la timpul său. In tim
puri de neobrăzată idolatrie. 
Pontificii romani învăţau ca unul 
este Dumnezeu şi singur Iui tre
buie să ne închinăm. In scur
gerea vremii, dela Cristos, ome

nirea s'a închinat pe r â n d : ba
nului, săbiei, forţei, naturei, ra-
tiunei, ştiinţei pure, etc. Biserica 
Romei în aceste vremuri şi-avea 
şampionii ei neînvinşi. Mesele 
negustorilor lui Belzebub şi-a 
simoniacilor au fost răsturnate. 
Ticăloşia a fost alungată cu bi
ce de foc. In timpuri de clăti
nare a aşezămintelor omeneşti, 
de prefacere generală, Papii a u 
fost stânci invulnerabile. Prin 
valurile vremii, Papii au con
dus corabia mântuirii. împăraţi, 
regi, dictatori, miniştrii, scriitori 
geniali şi armate întregi ce au 
lovit în autoritatea acestui aşe
zământ divin, au fost tot atâtea 
valuri cari au dispărut, rămâ
nând numai ca material pentru 
legende, dar Biserica Catolică 
a rămas neatinsă. In perioade 
de destrăbălare, şi desfrâu so
domie, Papii au fost flori d e 
crin la cari noroiul asvârlit de 
îngerii întunerecului, n 'a ajuns, 
nu i-a atins. „Intr'o lume ma
terială şi imorală, Papii repre
zentau spiritul" (N. Crainic: 
Puncte cardinale în haos). In 
aceasta constă universalitate şi 
eternitatea Romei. Şi dacă totuşi 
au fost cazuri singuratice şi rare, 
când Biserica a avut conducă
tori nedemni, cu atât mai mare 
este gloria Bisericii catolice, căci 
aceşti conducători n 'au putut 
schimba nimic din structura Bi
sericii. Au între cei 12 apos'oli, 
n 'a fost unul „fiul pierzării", şi 
cu toate acestea opera mântui
rii s'a săvârşit. 



Azi, strălucirea Biserici Ca
tolice este mai pronunţată ca 
ori când. In timp ce statele ma-
sone şi atee împing tineretul pe 
marginea prăpastiei, răpindu-i 
credinţa în Dumnezeu şi bise
rică, şî cultivând anarhia şi des
trăbălarea, Papa porneşte „Ac
ţiunea catolică" în toată lumea 
şi întoarce tineretul la poalele 
crucii. In timp ce ciracii Satanei 
lucrează în umbră, după culise, 
pentru distrugerea popoarelor 
prin cea mai monstruoasă ocul
tă din câte au existat vr 'odată 
în împărăţia lui Anticrist: Iudeo-
masoneria — Papii lucrează 
pe fată, Ia lumină, cu o singu
ră a r m ă : Cuvântul crucii, care 
pentru unii este nebunie, iar 
pentru alţii sminteală. In intu-
nerecul secolului acestuia prea-
curvar şi păcătos, Biserica Ro
mei este „lumina lumii". Noi 
Românii-Uniti nu avem decât 
să mulţumim Bunului Dumne
zeu că ne-a învrednicit să ne 
naştem în sânul Bisericei ade
vărate, iar dacă odată se va 
înfâptuir unirea religioasă a 
neamului, să nu-şi închipuie 
nimeni că noi vom fi aceia cari 
ne vom întoarce spre Biserica 
pravoslavnică bizantină-ortodo-
xă . Nu aceea e biserica ade
vărată a neamului românesc, 
d a c ă e vorba de a avea bise
rică naţ ională: ci Biserica ade 
vărată e Biserica Romei, a lui 
Petru şi-a urmaşilor săi. Aceas
ta este biserica adevărată a 
neamului românesc. Aceasta 
este corabia în care neamul ro
mânesc a fost încadrat încă din 
perioada formării sale — şi din 
care a fost răpit în împrejurări 
tragice. 

Despre Spania. 
La începutul anului 1936 

canonicul francez Coube în car
tea lu i : „Sainte Thereze de 
L'Enfant Iesus et le crises du 
temps present" a scris u rmă
toarele : 

EXPLOSIUNI ANTICLERICALE 

Una din ţările europene 
asupra căreia au contat mai 
mult sovietele în privinţa învin-
gerei ideilor lor anarchiste şi 
anticreştin?, a fost Spania. La 
primul moment omul se poate 
mira de aceasta. Increştinat prin 
sf. Apostol Iacob, fratele Dom
nului şi sigur de scutul Maicei 
Domnului, cinstit în Spania du
pă locul de închinare „Notre 
Dame del pilar", nu este Spa
nia o mare naţiune catolică, 
legat în cursul secolelor fără 
pierderi de aceasta credinţă ? 

In adevăr, ea a trăit multă 
vreme cu aceasta reputaţie şi 
e cert că a şi bine meritat 
aceasta reputaţie în cursul se 
colelor trecute. Ea a dat bise
ricei legioane de sfînti admira
bili, cum sunt sf. Vinrentiu mu-
mucenicul, sf. Hermenegild, sf. 
Leandru, sf. Izidor, sf. Ildefens, 
sf. Dominic, sf. Vincentin Fer-
rier, sf. Igmtiu de Loyala, sf. 
Francisc Xavier, sf. Francisc 
de Borgia, sf. Pascal Bazlou, 
sf. Theresa, sf. loan dala Cru
ce, sf. Petru Claver, sf. Alfons 
Rodriguez şi mulţi a!{ii. Ea a 
înfiinţat măreţe şcoli teologice 
şi a trimis în America şi în 
orient o nenumerată mulţime 
de misionari, dintre cari mulţi 
au suferit martiriu glorios. 

Spre nefericire Spania din 
sec. XVIII, s'a schimbat mult. 
In sec. XVIII, şi XIX. şi în zi
lele noastre ea este activ luc
rată de fracmasonism şi reac-
tiunea ei religioasă nu a fost 
atît de viguroasă şi eficace cum 

s'a putut presupune. Spre suprin-
derea mare a creştinitătii, revo
luţiile dese cari au zguduit, o 
a u fost marcate de adevăra te 
explosii ale impietăţii. 

Sub domnia s labă a lui 
Ferdinand VII. secta francma
sonă acaparează puterea cu 
ministrul Riego. Părinţii jesuiii 
sunt expulsati şi bunurile lor 
confiscate. Mai mulţi episcopi 
sunt siliţi să expatrieze, unul 
dintre ei, episcopul de Vich, 
venerabil bătrân de 75 ani, 
este înpuşcat în 16 Aprilie 1823 
douze ci şi patru de preoţi şi 
călugări sunt asasinaţi între 
oraşele Barcelona şi Monserat. 

In 1835 sub domnia Măriei 
Crisiinia, regatul este decimat 
de cholera. Nu peste mult ca
lomnia infamă, răspândită de 
logile francmasone, acuza că
lugării, că ei ar fi otrăvit fân-
tînile. Politia se înfuriză. In 17 
Iulie 1835 ucide la Madrid 50 
franciscani, 15 jesuiti şi mai 
mulţi alti călugări. Sânge de 
preoţi curge în toate provinciile. 

In 1868 un nou acces de 
febră anticiericală. Regina Isa-
beila este obligată să se refu
gieze în FranŞa. Guvernul de 
Serrano care urmează, se dec
lara oficial de s iheu. 

In Iulie 1909 sub Alfonz 
XIII. izbucneşte comunul în 
Barcelona, o septămâna sînge-
roasă, a cărui instigator este 
anarchistul Ferrer : 68 biserici 
şi mănăstiri sunt arse, 153 per
soane omorîte, cea mai mare 
parte dintre ei, preoţi, călugări 
şi călugărite. 

De bună seama Spania are 
încă un însemnat număr de ca
tolici vigilanti, însă aceştia pe
riodic sunt inundaţi de valuri de 
ireligiositate, călcând în siagele 
preoţilor, ea simţeşte pălindu-se 
aureola de nejiune catolică din 
fruntea ei. 

Aceasta decadentă, nu a 
putut scăpa din ochii Moscovei. 
Rusia sovietica a întreţinut con-



spiratori în Barcelona, Madrid, 
SeviM. Ovideo şi în oraşele 
principale. Aceştia au subminat 
neobservaţi puterea regală, so
cotind ©ine că vor desarma 
Ă'rntotlaia şi tronul şi arterele. 

Inzădar a încercat Alfons 
XIII. să înfrineze anarchia. Re
voluţia se încinge în jurul lui. 
El renunţă Ia tron în 1931. Gu
vernul care ocupa locul lui, 
bine ca sunt şi doi catolici în
tre ei Alcela Zamora şi Miguel 
Maura, în majoritatea lui este 
anticlerical. El lasă ca elemen
tele de desordine să se gru
peze neştingenti. In 11 Mai 
1931 şi în zilele următoare în 
Madrid şi în provincii douăsute 
de instituţii catolice, cu biblio
tecile lor bogate şi producte de 
artă pe cari îi păstrează sunt 
incendiate şi distruse şi noua 
republica arată fată de van
dalii moderni, o indulgentă, 
care nu merită alta cvalificatie 
ca complicitate. 

Doua treimi din Cortesi sunt 
animaţi de aceîeaş sentimente. 
Ei ascultă cu frenetice bravos, 

injuriile cele mai insultătoare, 
cari se aud de pe tribună, 

asupra creştinismului, stupidi
tăţile lui M. Homis, asemenea 
furorii jacobine în discursuri 
parlamentare şi în ziare. Noua 
constituţia este împirată Ide un 
combism, (Combesi, mare an
ticlerical, primministru în Fran
ţa în 1905) mult mai violent ca 
şi acela de care Franţa a scăpat 
aproape deîa marele răsboi 
încoace. D. ;sper|irea bisericii de 
stat este hotărîtă în 13 Octom-
vrie 1931 cu dispozitiuni atît de 
radicale, că acea din Franţa 
din 9 Decemvrie 1905 poate să 
apare foarte generoasă fa{ă ea-

Iesuti cari sunt sperietoarele 
pentru sectele antireligioase, 
pentru că ei sunt totdeauna la 
datoria pentru apărarea credin
ţei şi a papalităţii, sunt din 
nou expluzati în 13 Octomvrie 
1931 şi jefuiţi de toate bunurile 

lor. Mănăstirea din Loyola, 
asupra căreia sa întins atîta 
glorie şi sanctuarul Iui măreţ 
în care înima pământului basc 
a palpitat cu acela a sfântului 
Ignatiu, sunt pustiite. O tăcere 
mortală a urmat accentelor băr
băteşti de pe munţii, cari au 
resunat pe aceste plaiuri ca
tolice. 

De Ia piscul de Ustaritz, 
până la ţărmurile din Urola, 
persecuţia s'a întins de la con
grega tiuni religioase asupra cle
rului ordinar. Venerabilul car
dinal Segura, archiepiscopul de 
Toledo şi episcopii din Vittoria 
şi Malaga au fost siliţi se me
argă în exil. Cea mai mare 
parte a mănăstrilor au fost în
chise, restignirile de mare va
loare şi alte obiecte de artă 
preţioasă au fost arse pe pie-
tele publice în mijlocul înjură
turilor " şi a urletelor nebune. 
Ce ar fi zis sta Terezia de 
Avila — sta Terezia cea mare 
— Ia acest dans sălbatic în 
jurul acelei răstigniri a cărei 
vedere a produs la dinsa ela
nuri sublime de iubire ? Ar fi 
recunoscut dînsa Spania atît 
de catolica din timpurile ei ? 

In tot cazul catolicii au în
cercat de a se urupa, şi ici co
lea au obţinut câteva succese. 
Nu a trebuit mai mult ca se 
exaspereze socialismul şi aliaţii 
lui, comunismul ! In 8 Septem
vrie au hotărît grevă generală. 
Bilanţul zilei, foarte modest, 
după părerea lor şi asupra că
reia Ferrer ar fi făcut gr imase: 
şase morţi şi optprezece răniţi. 
In aceaş lună, politia a desco
perit în Asturia depozite de 
arme, de bombe, puşti şi car
tuşe. Revoluţia vrea s ă res-
toarne cabinetul Samper şi a 
provoca o desordine generală. 
Noul cabinei Leroux arată mai 
multă energie ca cel precedent. 

Comuniştii ripostează încă 
de la începutul de Octomvie 
1934 cu o nouă rescoală în 

Asturia. Lor se a taşează mai 
multe oraşe. în Samă a u ucis 
osută şi zece înşi din garda 
civilă. Vreo patruzeci de preoţi 
şi călugări sunt strinşi d e gât 
sau arşi d e vii, d u p ă ce au 
fost stopiti cu petrol. Mai multe 
călugărite care au avut păcatul 
de a se fi îngrijit de orfani şi 
d e bolnavi, au fost supuse la 
acelaş tratament. 

Din fericire represiunea aci 
sa produs. Oraşele căzute vic
time a comuniştilor, a u fost re
cucerite. Bolşevizmul sa oprit, 
însă era aproape să triumfeze. 
Din acest timp domneşte aşa 
zicând ordinea, însă echilibrul 
este departe să fie restabilit. 

Atheismul are nedejdea să 
revină între împrejurări mai 
prielnice şi să sfârşească cu 
creştinismul. Tot a şa trebue să 
tremurăm gândind la faptul, că 
unul din susţinătorii ordinei pub
lice, cu care catolicii sunt obli
gaţi să colaboreze, este radica
lul Leroux, este un atheu şi a 
declarat ca popoarele pot să 
trăiască fără legi, fără guvern 
şi fără Dumnezeu. Comunistul 
Largo Cabal lerone anunţa pen
tru ziua de mâine — aceas ta 
a spus anul trecut — introdu
cerea unui sovietism Spaniol 
sângeros, al cărui Lenin con-

I tează să fie el. 

j Mica sfânta Tereza din Fran-
j ta fiind prea ocupată cu tara ei 
j proprie şi cu misiuni, sperăm, 
; ca Teresia cea mare Spaniolă, 
( mama ei, va lua în mâinile ei 
| destinele tarei sale, mai înainte 
j atât de catolică şi atât de fru-
| moaşă şi cumcă o nouă „re-
! conquista" — recucerire de la 

mauri — reluând tradiţiile a le 
lui Peleegă şi ale lui Cid Cam-
peador, va alunga turma celor 
fără Dumnezeu, de o sută de 
ori mai răi ca Maurii nimiciţi 
la Las Navas de Tolesa, şi mai 
târziu goniţi din Granada. 



Raportul secretarului general asupra activităţii 
anuale a Asociaţiei Generale a Românilor Uniţi 

din Eparhia Maramureşului. 
Excelenţă, Domnule Preşedinte, înalţi oaspeţi, Onorat Congres. 

Aceasta zi, pentru membrii 
A.G.R.U.-lui, cari luptăm, pentru 
a aduce la biruinţă lumina cre-
dinţii asupra întunericului, pen
tru a ridica morala creştină asu
pra înmoralităţii, pentru a face 
să triumfe Biserica lui Hristos 
asupra iadului, este o zi de 
mare serbătoare. 

Ca ostaşi înşiruiţi sub stea
gul credinţei, ne-am adunat , ca 
din izvoarele sfinte a rugăciunii 
şi a tainelor împăratului nostru 
Hristos, să luăm noi avânturi 
şi să căutăm noi mijloace, în 
lupta grea ce avem de dat în 
viitor. 

Asociaţia noastră, n-a ajuns 
în plină activitate şi avem de 
dat o luptă grea, contra mate
rialismului cras şi a ateismului 
comunist, cari au prins rădăcini 
şi în societatea noastră, ba chi
ar şi la naţiunile unde catoli
cismul este milenar ; slăbind 
credinţa şi morala, cari sunt 
temeiurile adevăratului creşti
nism. 

Dacă citim întâmplările din 
Rusia, Mexic şi Spania, se pare, 
că Satan ajutat de sateliţii s ă i : 
oameni necredincioşi, a format 
un front al puterilor întunericu
lui, împotriva Iuminei şi a cre
dinţei lui Hristos, pe care vreau 
s ă o scoată din sufletul nea
murilor creştine, prăvălindu-le 
pe povârnişurile iadului. 

Vechile aşezări sociale se 
clatină, se destramă, piere pu
terea tradiţiilor, parcă dispare 
avântul spre idealism, credinţă 

şi moravuri, cari sunt pietrile de 
temelie ale societăţii. 

Suntem fără îndoială, la o 
răspântie istorică, la o răstur
nare de lumi. 

Rezultatul acestui materia
lism ateist: este ruina econo
mică şi financiară, sărăcia în 
casă, decadenţă morală şi anar-
chia vieţii sociale, ducând la un 
haos complect. 

Aceasta situaţie, de o gra
vitate excepţională, se va schim
ba în urma unei activităţi rod
nice, după trecerea unui răs
timp ce nu se poate preciza şi 
am descris-o pentru motivul, ca 
noul Comitet al A.G.R.U.-lui, 
ce se va alege astăzi, să o aibă 
în vedere. 

Nu sunt chemat a da îndru
mări, însă fiind timp de 5 ani 
secretarul general al A.G.R.U.-
lui Eparhiei Noastre, care am 
văzut greutăţile începutului, ţin 
să atrag atenţiunea tuturor, că 
luptă grea ne aşteaptă pe toate 
terenurile, pentru înălţarea cre
dinţei şi a moravurilor, popo
rului nostru. 

Strigătul de ajutor, de mân
tuire, ne chiamă tot mai stărui
tor, la o muncă statornică şi 
necontenită, pe care o vom de
pune cu toată speranţa în aju
torul Celui de Sus. Să avem o 
voinţă de fier, în a creia acel 
curent al marilor regenerări, acel 
soare a romanităţii, care prin 
credinţă să lumineze inimile, 
înţelegerile noastre ale tuturor. 
Cuvintele Mântuitorului: „iVu 

ud temeţi cd cu am biruit lu
mea", ne insuflă curaj şi băr
băţie în munca grea ce trebuie 
să depunem, pentru a scoate 
societatea şi poporul nostru, 
din haosul şi întunericul satanic, 
însoţit de francmazonerie. 

Istoria şi trecutul de 2000 d e 
ani, plini de suferinţe a popo
rului nostru, ne arată că rămaşi 
în bătaia tuturor vânturilor, con-
tropiţi de potopul hoardelor bar
bare, siliţi a ne retrage în a s 
cunzişurile codrilor, săraci, fără 
carte, subjugaţi, am avut o pu
ternică armă şi scut mai tare 
ca otelul şi aceasta a fost: 
credinţa neclintită în eternele 
adevăruri ale religiei şi mora
vurilor creştine. 

Acest fapt să fie o încuraja
re în lupta grea. 

In haosul şi întunericul ma
terialismului ateist, lăţit d e fii 
lui satan, o parte din societatea 
noastră şi multe popoare şi-au 
pierdut calea adevărată a cre
dinţei şi rătăcesc pe căi streine, 
fără a găsi limanul păcii. 
Mântuitorul a z i s : „Eu sunt 
calea, adevărul şi v i a ţ a" ; Ia 
această cale a credinţei, trebuie 
să vină toţi cei rătăciţi. 

Fac apel la toii membrii 
Eparhiei Noastre, tineri, bătrâni, 
ca înşirându-se sub steagul 
sfânt al A.G.R.U.-lui, întăriţi în 
sufletele noastre cu arma cre
dinţei si platoşa dreptăţii, să fa
cem un zid puternic într-u a p ă 
rarea credinţei catolice şi a m o 
ravurilor creştine, pe cei rătăciţi 



să-i aducem la calea adevăru
lui, la lumina Crucii lui Hristos, 
în care semn vom învinge, căci 
cu noi este Dumnezeu până la 
sfârşitul veacurilor. 

Rezultatele binefăcătoare să 
arată în urma acliunii catolice, 
chiar si în Rusia sovietică, unde 
s-au făcut demersuri, pentru 
o mai mare libertate a Cultului, 
în alte tări s a u ridicat milioane 
de creştini, într-u apărarea cre
dinţei, contra întunericului si 
contra necredincioşilor. 

Aceasta fiind situaţia, dato
ria noastră este să activăm cu 
toată puterea, dând la nevoie 
concurs moral si material. Să 
intensificăm activitatea organi
zaţiilor parohiale pe teren edu
cativ, naţional cultural şi moral, 
cu concursul asociatiunilor oră
şeneşti, să înfiinţăm biblioteci 
abonând ziare şi reviste, să ţi
n e m adunări cât mai dese, adi
că cu vorba şi cu fapta să 
arătăm zi de zi, că suntem sol
daţii Iui Hristos, 

Onorat Congres 
Permiteti-mi acum, să fac un 

-scurt expozeu, a activităţii des
făşurate în anul precedent de 
către organizaţiile parohiale. 

Cu bucurie constat, că aceas
tă activitate este în plină creş
tere şi nu pot menţiona unele 
organizaţii, fără teamă că voi 
neîndreptătii pe altele. 

După districte protopopeşti, 
organizaţiile parohiale cari au 
desfăşurat o activitate mai bo
gată şi mai demnă de menţio
nat, sunt: 

Indistrictul Baia-Mare: Baia-
Mare, cu 3 şedinţe festive ţinute 
în sala teatrului orăşenesc si cu 
bogată activitate caritativă, Bo-
^inta-Mare, care a ţinut şedinţe 
bilunare şi 6 festive, Chechiş, 
Tămâia, Groşi şi Tautii de sus, 
cu câte, 12 şedinţe, Rus şi Si-
dresti, cu 8 şedinţe, Buşag, 6 
şedinţe, Dăneşti, Săsar, Bozinta-

Mică şi Băita. cu câte 5 şedin
ţe, Şişeşti şiFiriza, cu 4 şedin
ţe, Ardusat, cu 3 şedinţe, Dum-
brăvita, cu 3 şedinţe şi 2 şeză
toare, Lăpuşel, Mociraşi Sârbi, 
cu câte 2 şedinţe, Baia-Sprie, 
cu 2 şedinţe şi colectă de bani 
în suma de Lei 9682, din care 
sumă s a cumpărat veşminte si 
ghete copiilor săraci. 

In districtul Chioar: Curtuiu-
şul-Mare, care a ţinut 8 şedinţe 
festive cu propram constând din 
2—3 conferinţe, 3—4 coruri şi 
10-̂ —12 declamări. La şedinţe 
s a u făcut şi proectiuni cinema
tografice si s'a audiat progra
mul de radio. (Cinematograful 
şi radio-ul sunt proprietatea pa
rohului Alexandru Benea.) 
Aceasta organizaţie dispune de 
o bibliotecă cu 240 volume, o 
casă de economii a tineretului 
cu 18 deponenţi şi o Coopera
tivă pentru rechizitie şcolare, cu 
un capital de 1180 Lei, Mire-
şul-Mare, care a ţinut 12 şedin
ţe publice cu un program din 
cele mai bogate. Satulung şi 
Mogoşeşti, cu 6 şedinţe, Şom-
cuta-Mare, cu 5 şedinţe festive 
şi conferinţe, Fericea, filia Cur-
tuiuşului, cu 3 serbări şi pro
gram bogat, Pribileşti şi Fersig, 
cu câte o şedinţă. 

In districtul Jibou: Chelinta, 
cu 17 şedinţe cu program bogat 
şi conferinţe, Cheud, cu 12 şe
dinţe, Ronaşi Someş-Odorheiu, 
cu câte 11 şedinţe, (în Someş-
Odorheiu, agriştiiau făcut pom 
de Crăciun, pentru copii săraci, 
când s au distribuit obiecte în 
valoare de 1600 Lei), Someş-
Guruslău, cu 8 şedinţe, Husia 
şi Turbuta, cu 6 şedinţe, Ulme-
ni, Inău, cu câte 5 şedinţe, Fir-
miniş, cu 4 şedinţe, Soimuş, 
Traniş şi Năpradea, câte 2 şe
dinţe. 

In districtul Mânâştur : Coaş, 
circa 16 şedinţe şi conferinţe. 
Cerneşti şi Coruia, cu câte 7 
şedinţe festive şi conferinţe, 
Vad, 5, Măgureni 3, Surdesti, 

Cetătele, Ruşor şi Copalnic, câte 
2 şedinţe, Cavnicul, de jos şi 
Cavnicul de sus, câte o şedinţă. 

In districtul Satu-Mare : In 
primul rând merită atenţie or
ganizaţia din municipiul Satu-
Mare, care a ţinut şedinţe îh 
fiecare Joi şi a desvoltat o bo
gată activitate caritativă, Cul-
ciul-Mare, Culciul-Mic şi Corod, 
cari au ţinut şedinţe lunare şi 
câtee 3 festive, cu program şi 
conferinţe, Boghiş, cu 12 şedin
ţe (aceasta organizaţie dispune 
şi de o bibliotecă cu peste 200 
volume), Petea, cu 3 şedinţe, 
Gereuşa şi Doba, cu câte 2 şe
dinţe festive, cu program şi con
ferinţe şi Oar, cu mai multe con
ferinţe. 

In districtul Seini: Bicău, 
cu 22 şedinţe, Iegerişte, cu 13 
şedinţe, Ilba. Valea-Vinului şi 
Viile Apei, cu câte 12 şedinţe, 
Poiana Codrului, cu 11 şedinţe. 
Ciocârlău, Botiz, lojib şi Viile 
Oraşului Nou, cu câte 6 şedin
ţe, Româneşti cu 5 şedinţe, Me-
dieşul-Aurit, Apa şi Someşeni, 
cu câte 4 şedinţe, Dumbrava, 
cu 3 şedinţe, Seini, Borleşti şi 
Potău, mai multe şedinţe. 

In districtul Silvaniei: Biuşa, 
şedinţe duminecale şi 2 festive, 
Băseşti, cu 13 şedinţe, cu pro
gram şi conferinţe, Asuajul de 
jos, cu 12 şedinţe. Notig, 10 şe
dinţe, Nadiş, 8 şedinţe, Stremi, 
6 şedinţe, Bârsăul de jos, 5 şe
dinţe, (colecte de bani, pentru 
ajutorarea copiilor săraci), Săl-
sig, Cehul-Silvaniei, Sălişte şi 
Bârsăul de sus, cu câte 4 şe
dinţe (in Bârsăul s'au colectat 
1200 Lei pentru Biserică şi 600 
Lei pentru copii săraci), Bene-
sat şi Someş-Uileac, câte 3 şe
dinţe, Mineu şi Bocşita, câte 2 
şedinţe, Urminiş, Aluniş, Moliş 
şi Oarta de jos şedinţe, confe
rinţe şi cursuri de seară. 

In districtul Oaşului: Com-
lăuşa, 12 şedinţe cu program 
şi conferinţe, Prilog, 6 şezătoare 
cu concursul şcolii şi mai multe 



conferinţe, Bâtalciu, 3 şedinţe 
festive, şi 5 conferinţe, Gherta-
Mere. cu 2 şedinţe, Bixad, o 
şedinţă şi bobată activitate spi
rituală. 

Din districtul Sighet, Vişeu 
şi Iza : In primul rând menţio
nez organizaţia din Sighet, care 
ca în toti anii a desvoltat o ac
tivitate din cele mai rodnice, 
ţinând 24 şedinţe, Borşa 1 care 
a ţinut şedinţe în fiecare săp
tămână, Poieni, 24 şedinţe cu 
program şi conferinţe, Botiza, 
cu 14 şedinţe, cu program şi 
conferinţe, (în cadrul Agrului s'a 
înfiinţat şi Asociaţia Minerilor 
locali,) Leordina, Sat-Şugatag, 
Hărniceşti şi Rozavlea, cu câte 
12 şedinţe, Dragomireşti, cu 8 
şedinţe, Strâmtura, 5 şedinţe cu 
conferinţe şi lecturi religioase 
instructive, Vişeul de sus cu 2 
şedinle, conferinţe şi program 
bogat, Vad, o şedinţă. 

Prima constatare ce desprind 
din rapoartele numerice asupra 
activităţii A.G.R.U.-Iui, este că 
acolo, unde conducătorii ime
diaţi, au înţeles să activeze cu 
toată energia şi sub raportul 
cultura], organizând şedinţe cu 
program bogat şi distractiv, mem
brii şi-au dat mai multă silinţă 
şi au progresat în sensul A.G R.U.-
lui. Deci adunările, ce vom ţi
nea în fiecare organizaţie, tre
buiesc aşa alcătuite, ca membrii 
să fie câştigaţi pentru acţiunea 
noastră, iar programul aşa ales* 
întrucât pe lângă că este mora 1 

şi educativ, să fie şi distractiv 
şi uşor sau când o organizaţie 
stagnează, sunt a se întrebuin
ţa şi alte mijloace, cerând con
cursul organizaţiilor orăşeneşti 
sau a unor conferenţiari price
puţi, adică servindu-ne de toate 
mijloacele, trebuie să mergem 
necontenit înainte, pe calea pro
gresului. 

Fiecare paroh trebuie să fie 
un animator pe terenul A.G R.U.-
lui, iar înteiesele noastre con-
fundându-se, cu însăşi intere

sele neamului românesc, fiecare 
învăţător, îndiferent de religie, 
trebuie să ne dea tot sprijinul. 

Onorat Congres. 
Astăzi încheiem 5 ani de 

activitate, rodnică şi organizată 
şi, udpă ce ne vom face un 
examen serios de conştiinţă, 
trebuie să trasăm programul 
pentru o perioadă de câte 5 
ani şi să procedăm conform 
Statutelor, la alegerea noului 
Comitet Diecezan. 

Procedând la alegerea, tre
buie să avem toată grija, ale
gând persoane de un elan şi 
însufleţire sfântă, cari se lucre
ze pe toate terenunile şi căile 
şi cu toate mijloacele pentru 
izbânda devizei noastre „Pen
tru neam şi lege." 

Vă rog să binevoiţi a lua 
aci de acest raport. 

Jibou, la 20 Septemvrie 1936. 
Secretar general, 

Dr. IONEL POP SS. 

Patriotism 
şi pravoslavie. 

Meritele bisericii unite sunt 
contestate, ori, cel puţin, dis
cutate cu o surprinzătoare lipsă 
de loialitate. 

Şi, de ce ? 
Pentru că, după părerea 

cucerniciilor lor, nimburile aces
tor luptători, sunt întunecate de 
„trădările" unor preoţi. 

Se vorbeşte, insistent, despre 
un preot unit — persoană prea 
obscură ca să i-se ştie numele— 
care, în timpul revoluţiei lui 
Horia, încercând să împedece 
atrocităţile inutile, a cam păşit 
alături. 

Dacă unele singuratice acte 
pot aşeza pecetea infamiei p e 
fruntea unei instituţii, a tunci 
pecetea pe care aceşti obscuri 
indivizi, afirmative, ar fi aşeza-
t'o pe fruntea bisericii unite, nu 
e cu nimic mai întunecată d e 
cât cea aşezată pe fruntea bi
sericii ortodoxe, de unii preoţi 
— mai puţin obscuri — cari 
încă, s 'au poticnit, şi, încă, hăt 
alături. Despre aceste poticniri 
vorbesc anumite scripte oficiale. 

Iată unele dfn aceste fapte 
„româneşti" : 

Focul mâniei, răscolite de 
glasul celor trei revoluţionari 
pârjolia putregaiul unei stăpâ
niri care nici odată n 'a ştiut ce 
e omenia : răzbuna tâlhăriile ; 
pedepsie pângărirea fecioarelor; 
răsplătia barbariile fără nume, 
comise de clica grofilor fără 
inimă şi fără Dumnezeu. Şi 
episcopul ortodox Ghedeon Ni-
chitici nu-şi găseşte odihnă. La 
lumina limbilor de flăcări cari 
ardeau castelele asupritorilor, 
acest vlădică, însoţit de un nu
meros anturaj de ucenici, cu-
treera satele, ca delegat al stă
pânirii ungureşti, îndemnând pe 
credincioşii lui să părăsiască 
pe Horia şi să-şi pună din nou 
grumazul sub cisma grofilor... 

... Piaţa Abrudului răsună 
de surle şi tobe. Pe estradele 
improvizate ca pentru sărbă
toare, stropite cu câteva zile 
înainte, de sângele îndrăzneţilor 
căpitani, se joacă ultimul act 
al groaznicei tragedii: decora
rea protoereului ortodox Ada-
movici drept răsplată pentru 
serviciile aduse „patriei" în tim
pul revoluţiei. 

... 1916 ... Zorile mântuirii în-
văluiau crestele Carpatilor Im
nuri de biruinţă smulse din pep-
turile arse de focul dragostei 
de libertate cutremurau văzdu
hul şi complectau, ca o sfântă 
melodie, zgomotul prăbuşirii im
periului habsburgic, clădit pe 
nedreptate. Ardelenii urmăriau 



cu înfrigurare avântul liberato
rilor. Doar câţiva din miile de 
robi, însetaţi după libertate, erau 
condamnaţi , în acele zile învă
păiate, să-şi plece capul sub 
greutatea ultimei svârcoliri a 
nedreptăţii ce-şi urla, simistru, 
cântecul de l e b ă d ă : insulte gro
solane la adresa mântuitorilor. 
Acei sărmani condamnaţi, erau 
credincosii bisericii ortodoxe 
Dinaintea altarelor, preoţii orto
docşi, din înalt ordin, citiau—de 
bună seamă, şi ei, scrâşnind 
din dinţii de ruşine şi indigna
re — o scrisoare socială, prin 
care guvernul României era tim
brat cu epitetul de „sperjur", 
iar armata română, ce pătrun
sese în Ardeal, era numită adu
nătură de „bandiţi". Scrisoarea 
respectivă era o pastorală bi
sericească prevăzuiă cu număr 
oficial, ş^ semnată de faimosul 
mitropolit Mangra şi de episco
pu l Caransebeşului Dr. Elie Mi-
ron Cris tea . (0 fi altul decât 
actualul patrierh al României ?) 

Fireşte, aceste acte nesoco
tite, nu pot condamnă instituţia 
bisericii ortodoxe. Ele timbrea
ză numai pe făptuitori. N'ar fi 
bine, însă, să le. uite, patrioţii 
de răspântie. 

Am amintit aceste poticniri, 
nu cu gândul de a încerca să 
alimentăm ura conferională, ci 
cu gândul de a potoli zelul 
acelora ce-şi închipuie că nu 
poate cineva să fie numit român 
dacă nu e ortodox Noi nu pu
tem răspunde cu ură fraţilor 
ortodocşi. Dimpotrivă noi sim
ţim în adâncul sufletelor, că 
prăpastia dintre cele două con
fesiuni româneşti nu e atât de 
înspăimântătoare cum o arată 
unii pripiţi doctrinari. In tot ca
zul e cu mult mai mică decât 
c ea dintre ortodocşi şi anglica
ni, pe care încearcă să o treacă, 
prin cuvioase şi ciudate salturi 
acrobatice, picioroangele auto
cefale ale Sanctităţii Sale... 

* 
* * 

încheind aceste modeste 
consideraţii aspra distinfiei pe 
care o văd între noţiunea de 
patriotism şi cea de pravoslavie 
şi expunând metodele şi mij
loacele prin care propagandiştii 
ortodocşi încearcă pescuirea de 
suflete, cred că onoraţii cititori 
vor înţelege de ce repet între
barea formulată la începutul 
acestui orticol: ce fac intelec
tualii no$tri ? Ce osteneală îşi 
dau ca să înăbuşe larma paro
diei cântată pe la toate răspân
tiile şi pe toate gamele, de 
năstruşnicii ciraci ai fotianismu-
lu i? Căci e sigur că toate „ar
gumentele" lor, fie „istorice" 
fie „naţionale" nu sunt decât o 
parodie de cea mai infectă spe
cie. 

Răspunsul la această între
bare — regret că trebuie să o 
spun — cade simplu, brutal şi 
usturător: nimic. 

îmi este penibil să analizez, 
s ă disec acest „nimic" (Poate, 
cu altă ocazie) 

Acum, doar o umilă părere : 
Certificate de botez, singure, 

nu sunt deajuns pentru a do
vedi că deţinătorii lor sunt uniţi 
şi sunt români. Pentru asta e 
nevoie de altceva. Mai greu d e 
obţinut) dar mai preţios, pentru 
ceea ce măguleşte ambiţia fie
cărui pantalonar şi care se nu
meşte demnitate. 

Ion Dunca 

Dela Isaia cetire. 
Cuviosul Isaia nu lasă ca 

să fim cuprinşi de plictisala zi
lelor ploioase de toamnă. Ma
rele regenerator al moralei de
căzute din Ţara Voivozilor, lu
minătorul Izei, rebotezătorul 
păgânilor papistaşi din Slătioara 
continuă să ne desfăteze cu 
năzbâtiile sale. 

Succesele din Slătioara au 
încălzit şi mai mult creerii în-

fierbântati aii Cuviosului, şi cum 
omului mâncând îi vine pofta, 
şi-a aruncat mreja după vânat 
mai m a r e : vrea să fie vânător 
de preoţi, vrea adecă, ca—după 
turmă — să convertească şi 
vreun preot. Aşa se întâmplă, 
că Isaia marele antrenator în 
mânuirea paharelor, a socotit, 
că va duce pe calea sfintei or
todoxii un proet de al nostru 
şi iată-1 pe Isaia împărţind preo
ţilor noştri parohii ortodoxe. 

^Pentru frăţia s'a" — cu-
vintează Isaia — „nu face ca 
să stai în Maramureş, pregăti
rile frumoase ce le ai, aptitu
dinile potrivite, felul de a gândi 
al frăţiei Tale te învrednicesc 
Ia ceva mai mare, nu ca să-ti 
mănânci zilele în văgăunele 
ascunse ale Maramureşului". 
Aşa vorbeşte cuviosul, ca apoi 
să între „în mediaş res", „treci 
la noi noi vom şti aprecia ca
lităţile ce le ai şi vom deschide 
pentru frăţia Ta o parohie bună 
chiar la Bucureşti, de unde şi 
eu am venit". 

Mă gândesc, că oare cu ce 
puteri oculte lucrează ace t t Isa
ia, care poate să te facă popă 
chiar în capitală şi mă gândesc 
şi la aceea, că oare Isaia pen
tru ce a părăsit capitala, pentru 
ce îşi caută un locşor in văile 
noastre ? 

Dacă l-aş întreba, mi-ar răs
punde cu siguranţa omului ires-
ponzabi l : ca să vă fac loc 
vouă 1 

0 mică c e r e r e că t r e ceti
tori împrejurările grele ne silesc 
ca să rugăm în modul cei mai 
serios pe cititori, ca să bine-
voiască a-şi achita abonamen
tul. Pentru cei cari nu ştiu, 
comunicăm, că abonamentul 
este suma bagatelă de 60 Lei 
pe an. 



Schimbăr i interveni te la re
centele numiri de preot. Onora
tul Antoniu Huban care a fost 
numit la Berbeşti a rămas si pe 
mei departe la Văleni, în locul 
lui a fost introdus la Berbeşti 
On. Octavian Pop nouhirotonit. 

Reun iunea de misiuni s f in ţ ea 
eparh ie i Maramureşu lu i 

Baia-Mare . 

No. 3 5 3 - 1 9 3 6 

Convocator. 
Membrii „Reuniunii de mi

siuni sfinte a preoţilor din Epar
hia greco-catolică română a Ma
ramureşului în beza §-lui 36 
din statute, se convoacă la. 

A d u n a r e a Genera lă 
care se va ţinea la 8 Octomvrie 
1936, ora 15 în Mănăstirea Pă
rinţilor iezuiţi din Satu-Mare 
(Str. M. Eminescu Nr. 3), cu ur
mătorul 

P R O G R A M : 

1. Invocarea Sf. Spirit. 
2. Deschiderea adunării. 
3. Alegerea comisiunilor pen

tru censurarea rapoartelor, 
4. Raport. 

a) despre activitatea şi 
b) despre averea Reuniunii. 

5. Desbaterea propunerilor, 
cari vor fi înaintate în scris Co
mitetul cu 3 zile înainte (§ 37). 

6. închiderea adunări i 
Baia-Mare, din şedinţa Comi

tetului central, ţinută la 21 Sep
temvrie 1936. 
ssLiviuRacotian ss Ludovic Vida 
secretar general canonic, preş. 

INVITARE 
Curatoratul Bisericii gr. cat. 

din Cicârlău cu onoare Vă in
vită, împreună cu on. Dvs. fa
milie la 

CONSACRAREA BISERICII 

radical renovată, pictată ş ip ro -
văzută cu iconastas, ce va avea 
loc Duminecă, 11 Oct. 1936 prin 

EXCELENŢA SA Dr. ALEXAN
DRU RUSU, 

Episcopul Maramureşului 
Sosirea trenurilor : Dela Ba ia -

Mare : 8.09, 11.35, 13,04, 14.27, 
16.53, 18 39, 20.25. Dela Satu-
Mare : 7.09, 9.35, 11.34, 13.05, 
15.09, 16.47, 0 45. Doritori de a 
participa la banchet, sunt rugati 
a se anunja Of. Paroh. Cicârlău 
cu 3 zile înainte. 

Cititi şi răspândiţi 

„Dumineca" 
Calendar s ă p t ă m â n a l . 

4 - 1 0 Oct. 1936. 

4. Dumineca II. d. In. sf. Cruci 
ap. II. Cor. 6,16. Evg. Luca 6,31 
C. leroteu 

5. Luni M. Haritina 
6. Maiti ep. Toma t 75 
7. Mercuri M. Sergin şi V. 

8. Joi C. Palagia t 457 
9. Vineri ap. Iacob alfeu 
10. Sâmbătă M. Eulampie 

P â n ă la sfârşitul lunei ziua scade cu 
o oră şi 40 minute. 

In biserica Iui Hristos puterea vine de sus dela 
Dumnezeu, nu dela credincioşi: Unde s'a mai vă
zut să poruncească turma peste păstor ? Episcopul 
e în locul lui Dumnezeu Hristos, Papa din Roma 
Ja numit d e episcop, cu puterea dată de Hristos. 
I-a dat în seamă turma unei dieceze, Episcopul răs
punde lui Hristos de turmă cu sufletul său . El tre-
bue să o apere de primejdii de lupi răpitori. El pune 

preoţi cum află de b ine ; el porunceşte în biserici cari 
de şi sunt zidite de popor, când s'au sfinţit odată 
nu mai sunt ale poporului, ci ale lui Dumnezeu, 
iar Dumnezeu are pe episcop în locul său. Hristos 
a zis cătră apostoli şi cătră toti episcopii: „Cine vă 
primeşte pe voi, pe mine mă primeşte, cine se lapă-
d ă de voi, d e mine se lapădă" . 

Episcopii trebue cinstiţi, iubiţi şi ascultaţi. Vai 
de acela care se împotriveşte episcopului şi tulbură 
credinşioşii. Oare ce va face cu el Hristos, când îl 
va judeca. Calend. Bunului Creştin Mănăstirea Bixad. 




